

ЖАЛЬ, ЧТО ЗАГОВОРА НЕ БУДЕТ



НИКОЛАЙ НИКИТИН
«Нефтегазовая Вертикаль»

Должен признать, что очень хотелось — как и М.Левинбуку, автору предыдущей публикации — верить в американо-саудовский заговор, ловушку, в которую вот-вот попадет Россия. Мол, лишние 120–150 млн тонн аравийской нефти, не находя прежних рынков в США (те заполняются канадской битумной нефтью), будут перерабатываться на рынках Ближнего Востока, а мир затоварится бензинами-керосинами столь сильно, что России свою нефть и деть-то будет некуда. Хотелось потому, что иных средств перестать пустословить, уйти от сырьевой экономики и заняться высокими нефтехимическими переделами в нашей стране попросту нет, и не предвидится. Очень хотелось растрюбить об «угрозе», доставить экспертные оценки столоначальникам и обоснованно доказать-таки насущную необходимость нефтехимии. Но раз в этот раз не судьба и капкана не будет, то не придумать ли нам самим какой-нибудь заговор против России и не поверить ли в него столь свято, чтобы начать, наконец, инновации в нефтехимии? В том числе.

Раз нефтяного капкана, говорят эксперты, ожидать не стоит, то сырую нефть можно продолжать гнать на мировые рынки без боязни их потерять. Жаль, такое бы «счастье» нашему сырьевому несчастью ой бы как помогло, поскольку выводы М.Левинбука — даже без состоявшегося заговора — и есть те отраслевые инновации, к которым мы так декларативно стремимся, ничего, правда, для этого не делаем. А все потому, что нам ничего всерьез не угрожает.

Что можно «заговорить»?

В общем, пока гром не грянет, наш мужик не перекрестится. Это как с алкоголизмом: тут как-то телеканал «Вести» в течение нескольких часов непрерывно транслировал вывод президента Д.Медведева о том, что эта беда уже катастрофична для России и что ее надо системно лечить. Но каждый раз, при виде заставшей на экране строки с диагнозом, в голову лез один и тот же вопрос:

а до этого наш президент руководил какой-то другой страной, какой-то другой администрацией, каким-то другим правительством?

Да и как лечить-то собираются? К каждому персонального доктора не пошлешь, но вот вернуть государственную монополию на водку, добавить пенсионерам и военным денег, увеличить пособие по безработице, а заодно системно увеличить пробочные доходы бюджета — чем не борьба с пьянством? Просто

это другая (и более правильная?) точка зрения.

Так и с нефтегазохимией. Надо? Конечно, надо! В отсутствие каких-либо стартовых преференций и с кредитом под 25% и выше? Получается, что вроде как и не надо, самоубийц хоронят за кладбищем.

Или как борьба с коррупцией в сфере недропользования. Угрозило же Генпрокуратуру проверить Роснедра: тут же нашлись рецидивы рациональности. Оказалось, что агентством «образован механизм, подменяющий установленный законом порядок реализации предоставленных ему полномочий, создающий административные барьеры и незаконно возлагающий на недропользователей обязанности, влекущие значительные финансовые расходы».

Прокуроры насчитали, что «общая финансовая нагрузка на недропользователей при прохождении не предусмотренной законом процедуры предварительного рассмотрения проектной документации и нормативов потерь только за 2008 год составила около 358 млн рублей».

Но это как смотреть, деньги эти, а функций у Роснедр не пересчитать, можно резонно отнести к инвестициям в развитие отрасли, налогом на скорость прохождения нужных бизнесу проектов. Какой русский не любит быстрой езды?

Или как с ПНГ с СОГом. Ну не профильное это дело для «Газпрома» приоритетно трубопроводить СОГ — письменно убедил Владимира Владимировича Алексей Борисович. Кто ж тогда его величество природный газ будет поставлять в ЕСГ? Нет сомнений, «национальное достояние» — под крылом сильной кампании — отобьется от наезда нефтяников на свои суверенные права. Но станет ли этого лучше? Куда ПНГ прикажете девать другому, к примеру, достоянию — «Роснефти»?

А это — не главный вопрос, ответят иные, это вопрос экономический, а зреть надо в корень, и видеть в нем надо властную подоплеку, поскольку речь идет о неприятии одной клановой группировкой другой. Что это, мол,

«силовики» бьются с «либералами»: око за око, зуб за зуб, вы нас здесь прищучили, мы вас там... Вот победят в конце концов одни, и проблема ПНГ сама собой расосется.

Но именно этого противостояния — всем неразумным — не надо видеть в новой концепции и самом ФЗ «О нефти», это совсем не перетягивание одеяла и не перераспределение ведомственных полномочий меж кланами. Просто ФЗ «О недрах» отвечает на вопрос «кто?» и достаточным не является, поскольку не говорит «как?». А ответить на этот вопрос просто необходимо, чтобы недропользователь сомнениями себя не изматывал.

И как только Хозяин вдобавок скажет «зачем» это делать, то все сразу станет на свои места, не надо будет годами согласовывать тонны бумаги, проходить одни и те же экспертизы, доказывая, что ты не вор. И пессимистам в этой связи надо бы попридержаться язык за зубами, ради инвестиционного режима чиновный народ старается, чтоб никто как раз-то даже и не подумал, что где-то что-то плохо лежит.

Или как охрана окружающей среды, состояние которой (в который раз) в июле сего года рассматривал сам Совет безопасности РФ с участием самой РАН. Оказалось, что все этапы обработки нефти, будь то добыча, транспорт или собственно переработка, продолжают делать свое загрязняющее дело по причине «старения основных фондов, оставания внедрения высокоэффективных природоохранных технологий и оборудования и низкого уровня утилизации отходов».

Нефтепереработчики и нефтехимики — те вообще виновники появления более 14 млн отходов в год, 70% которых относятся к 1-му и 2-му классу опасности.

В этой связи правительству и всем заинтересованным сторонам поручено «подготовить предложения, принять меры, дополнительно принять меры, разработать и внедрить, стимулировать и обеспечить» и, в конце концов, «повысить квалификацию».

Можно примерно догадываться, к кому относится последнее

поручение, поскольку, как представляется пессимистам, гора в очередной раз родила мышь. На зарплаты чиновников от экологии можно было бы пару-тройку миллионов тонн отходов утилизировать.

Расплодили частные вино-водочные лавочки — создали угрозу алкоголизма? С явлением будем бороться...

На что те, кто верит в полстакана воды, ответят, а вот и нет, СБ вновь привлек внимание министерств и ведомств (те, видимо, подзабыли) рекомендатель-

В рациональном недропользовании — рецидивы рациональности вплоть до уголовно наказуемых? Будем наводить порядок...

ными поручениями к проблемам экологии, а количество когда-нибудь просто обязано перейти в качество.

Вопрос времени. Мол, Китай-то продолжает топить атмосферу — нет-нет, не ассигнациями — углем, а там тоже не дураки сидят,

СОГ — угроза для «Газпрома»? Будем устранять...

хоть и потакают озоновым дырам. И потом, по Райкину, к пуговицам, как правило, претензий нет, а если гульфик не на месте, то самое время на себя в зеркало посмотреть. Сам дурак, легко убедиться.

Или как ситуация с иностранными инвестициями. Это ж надо, накануне кризиса взять да ограничить их присутствие на рынке, толкуют несмышлениши, чем, спрашивают они, их налоги хуже, чем те, что платят отечественные компании?

Отрасль продолжает загрязнять окружающую среду? Четверг будем делать чистым...

А при чем здесь налоги, справедливо парирует умное большинство. На это ж надо по-другому смотреть, это же вопрос на-

циональной безопасности. Как ее можно передоверить западным хапугам, им бы только нефти по-

Прижали иностранных инвесторов? Перекосы будем исправлять...

больше хищнически добывать, да дивиденды в карман складывать. И то правда, чего им жиреть на наших ресурсах, самим скоро

Маловато малых отраслевых предприятий? Будем увеличивать...

хватать не будет. Пусть идут в миссии «Газпрома» или «Роснефти», больше в стране доверить некому. Ну а то, что денег на новые проекты у достойных не хватает и не скоро хватит, так это и к лучшему: нашим же потомкам больше достанется.

Профессиональные кадры переводятся? Создадим резерв...

Или как с малыми. Ну и что, что таковые в Штатах 40% нефти добывают, а некоторые даже налогов почти не платят? Это ж что за пример бесплатного недропользования, которому нам предлагают следовать те, кто в пол-

Госкорпорации куда-то деньги дели? Будем искать...

стакана воды не верят? У нас своруют все, это точно, так чего же народ до разврата доводить? Расхлебывай потом Минфину — век не расхлебать.

Или как борьба с «расхитителями капиталистической собственности» в лице новых госкорпораций. Позволяют же себе некоторые, у которых мне при-

Если так бороться с угрозами, то, может, хрен с ней, с нефтехимией?

шлось списать, такие выражения. Один создает, другой считает, что пора проверить правильность прежнего решения. С докторами или без? Ныне интересуется, видите ли, этих холериков.

Но только узкомыслящий неврастеник может узреть в этом трещинку в доселе эффективном дуумвирате. Ну, ушли деньги в «нано», само «нано» пока не вернулось, но ведь прибытие ожидается. Это ж вам не поезд в какой-нибудь Великобритании: все зависит от правильной точки зрения. Охавать легко, делать трудно, тем более безошибочно. «Нано» (А.Чубайс — залог или заложник?) вернется, куда ему еще деваться с такими бабками?

Или как создание и лелеяние золотого кадрового запаса страны. Чтоб они помнили о своем предназначении, им надо уже сейчас платить по будущности заслуг, не то не смогут соответствовать, когда придет их время, полагают те, кто поумней. «Пораженцы» же диву даются тем бонусам, которые в кризис себе позволяют избранные на повышение.

И окажутся в очередной раз посрамленными, это же неопытный опыт преодоления кризиса в условиях постоянно растущего достатка. Разве это не дорогого стоит, если пристально разглядывать будущность? Только представьте, весь мир в новом — или еще старом — кризисе, а у нас рост в отдельной взятой семье. А из них вся Россия и складывается.

О главном бы не забыть

Но что-то я все: или да или? Надо к главному давно переходить, а не мусолить никому не нужные мнения крайне малой — пессимистичной — части народонаселения. Мы успокоились, даже кризис считаем если не последним, то проходящим. А нам нужна постоянная угроза, которая заставит нас сплотиться вокруг национальных лидеров, чтобы они, чувствуя нашу поддержку, принимали меры, способствовали, стимулировали, разрабатывали и внедряли, совершенствуя.

Не важна суть угрозы, будь то очень дешевый баррель, скупка Китаем нефтегазовых активов по всему миру, типы типа В.Ющенко во всех странах ближнего зарубежья (дальнее давно

такое), важна ее PR-значимость. Вот тогда мы покажем, на что способны.

И нефтехимия (как и рациональное недропользование, налоговый режим, иностранные инвесторы, малые и средние добывающие компании, СПГ, ПНГ...) в этом ряду станет обыденной, если не рутинной заботой государства, даже в трудные времена подсчитывающего не потери, но всего лишь вынужденно и временно сократившуюся прибыль.

Нашли же мы в себе силу закрыть казино, упрятали их, слава богу, в спецзоны, в Болгарии, например; так туда им и дорога. Весь народ был «за» — это потому, что мы — россияне — как никто другой на нашей планете осознали, что азарт есть прямая угроза нашей национальной безопасности. Соответственно, адекватно ответили. Причем, быстро.

Но вот с В.Ющенко и А.Лукашенко дело подзатынули. Если бы их признать угрозой раньше, то и Nabucco не было бы, потому что не было бы, да и на несколько лет можно было бы сократить срок строительства наших «Потоков». И деньги бы уже освоили, и славянскую угрозу устранили бы, и энергетическую безопасность Европы бы обеспечили.

Тянем мы резину с этим делом, с угрозой; год-два назад и цены были совсем другими, мы бы уж и расходы почти окупили. А то, что Европа все больше склоняется к спотовому рынку, той же хуже — где она будет брать газ через 15–20 лет? Это ведь в России треть мировых запасов, а не в Швейцарии с Австрией.

И, наконец, давно пора предоставить ГИБДД неограниченные права в борьбе с угрозой смертности на дорогах. Дураки сами на них сгинут, унося, к сожалению, с собой и невинные души, а оставшиеся невредимыми умники попросту запишут в строку расходов непредвиденные затраты на материальную поддержку гаишников.

Так что, давай угрозу, иначе не на что реагировать, а надо! Подвели нас американцы с саудитами с нефтехимией, ох, подвели... 



ГРУППА ЧТПЗ

новые реки России

www.chtpz-group.ru



Официальный дистрибьютор

ЗАО ТД «Уралтрубосталь»

Филиал в г. Москва: +7 (495) 775-35-55

Филиал в г. Первоуральск: +7 (34392) 7-60-90

Филиал в г. Челябинск: +7 (351) 255-61-17